

怀远经济开发区：

吹响进击号角 开启 奔跑模式

蚌埠融媒记者 年福焯 见习记者 郑子祺 文/图

经济开发区是地区经济发展的重要增长极和产业集聚区，是加快新旧动能转换，实现经济弯道超车的强力引擎。近年来，怀远经济开发区通过加强基建、盘活闲置低效资产等方式，提高发展能级，成为全县经济发展新动能。新年伊始，怀远经济开发区开启“奔跑模式”，以沸腾状态、攻坚的姿态吹响发展号角，奋力推动美好幸福怀远建设开好局、起好步。

基础设施建设跑出加速度

1月2日，记者来到怀远经开区热电联产项目施工现场，机器轰鸣，塔吊林立，车辆穿梭，一片忙碌的施工景象。热电联产项目由怀远县南国环保热电有限公司负责，项目总投资约2.7亿元，占地100亩，按照“两炉一机”方案实施，项目建成之后，可实现热、电、纯净水、热水、化肥等多品种联产。

“热电联产项目已经基本建成，项目达产后，预计日供热量可达2400蒸吨左右，年发电量1亿千瓦时左右，实现销售收入2亿元，实现利税2000万元，有效保障了园区内的相关企业用电需求。”怀远经开区招商局负责人张威说。

在项目的东侧，经开区第二污水处理厂也在如火如荼的建设中，该项目用地约65亩，规划建设规模为30000m³/天，预留30000m³/天，项目预计明年6月建成并投入使用，主要收集开发区园区范围内污水。

榴城园区5万平方米公租房开工、承接长三角产业转移示范园时推进、热电联产和污水管网“暗改明”等工程竣工投入使用……如今，走进怀远经开区，到处都是大干快上的施工现场。

“完善园区基础设施‘硬环境’，是优化营商环境的重要一环。我们坚持要素跟着项目走，积极整合土地、资金、环境容量等要素，加快补齐园区基础设施短板，去年完成了榴城园区20平方公里能级提升规划编制，切实提高了园区的综合承载能力。”怀远经开区管委会副主任廖军说。

基础设施的不断完善掀起了整个开发区项目建设的热潮。去年怀远经开区招商引资续建、新开工及计划新开工项目共48个，总投资314.75亿元。其中，续建项目20个，总投资44.66亿元，超亿元项目17个；新开工及计划新开工项目28个，总投资270.09亿元，超亿元项目26个，超10亿元项目4个，包括总投资127.2亿元的南京捷登新能源高端智能制造项目和总投资65亿元的壹石通碳中和产业园项目。

怀远经开区还针对企业生产相关水电、燃气、排污等环节面临的问题进行逐一解决，完善企业发展相关的要素保障，不断带动企业的生产经营。去年共为企业解决了用工、用水用电、政策兑现等各类问题147个。

蚌埠星道模具有限公司是一家模具生产企业，项目总投资4亿元，总占地面积150亩。在项目现场，记者看到工人们正在紧张有序地进行生产作业。

“这个项目用地是原洛非奥智能的50亩土地，通过盘活后，用于星道模具的项目建设。项目全部达产后，可实现年产3500套子午线精胎面多瓣复合结构轮胎的产能，预计可实现年销售收入2.3亿元，实现税收1500万元。”廖军说。

怀远经开区近年来大刀阔斧加大攻坚力度，通过重塑新空间，让土地“换”发新活力，“寸土”生“寸金”。

“腾笼换鸟”，“腾”不是目的，“换”才是关键。腾退腾出新空间，置换换来高精尖。

无独有偶，在诺博汽车橡塑有限公司的厂区内，记者看到生产线上

派忙碌。该项目年产160万套汽车包覆件、200万套头枕、扶手产品制造项目，总投资3.2亿元。在怀远经开区的帮助下，该项目租用华恒不锈钢闲置厂房约81亩土地，预计2023年可实现年经济发展贡献2000万元，2024年可实现年经济发展贡献3000万元，到2025年达产后每年可实现年销售收入约10亿元，年经济发展贡献不少于5400万元。

“经开区特别关心我们企业的情况，对于我们遇到的困难会第一时间沟通解决，尤其在用地上给了我们很大的帮助。”诺博汽车企业相关负责人说。

记者从经开区招商部门了解到，去年，经开区对区域内“双停”企业进行全面摸底，并根据企业盘活难易程度，会同经投公司制成“十四五期间”盘活计划表，同时制定《怀远经济开发区“双停”企业处置盘活工作方

案》。2022年，经开区盘活“双停”企业15家，盘活土地750.96亩、厂房21.77万平方米。

“像诺博汽车这样的一批企业能够落户怀远经开区，得益于我们抓住了发展方式转变的牛鼻子。对于低效闲置资产进行科学规划，统筹盘活，淘汰落后产能，吸引一批好的企业入驻，推进了环境容量拓展、优势产业的集聚，经济运行质量得以提

升。”廖军表示，新的一年将继续打造能级提升“培育场”，加强基础设施建设，推进“双停”企业盘活工作，推动企业转型升级，提升园区产业集聚度，全面激活园区“二次创业”和能级提升。

值得一提的是，目前3平方公里的怀远经开区高皇工业片区已入驻企业十余家，片区全年完成工业投资14.4亿元，正在成为园区发展新的增长极。

土地“换”发新活力

高质量发展 看蚌埠

聚焦乡村振兴

怀远县交通运输局

党建领航“四好农村路”建设

本报讯(田金和 文/图)近年来，怀远县交通运输局以党建树品牌、工作创示范、党员争优秀、群众得实惠为目标，将党建与农村公路建设相融合，对标全国“四好农村路”示范县标准，做好农村公路建、养、管、运各项工作，提升农村公路管养水平。2019年，怀远县荣获“四好农村路”省级示范县，2022年，荣获“优先发展公共交通示范城市”，力争创建全国“四好农村路”示范县。

发挥核心强保障。把“四好农村路”示范县创建纳入全局党建工作重点内容，明确总体任务要求及阶段性目标。抽调精干力量，成立“四好农村路”示范县创建专班，下设建设、管理、养护、运营、宣传报道五个小组，确保每项指标有人抓、抓得牢。充分发挥基层党组织和党员在公路建管养运中的战斗堡垒作用和先锋模范作用。

整合资源强合力。围绕全县18个乡镇“四好农村路”任务目标，以打通20户以上自然村通硬化路、组与组之间联网路、乡镇之间县乡道升级改造等为主攻方向，积极开展党建联系行动，与乡村振兴、农业农村等相关职能部门及乡镇、村党组织互联互通，将农村公路建设与美丽乡村、农田水利、乡村振兴等项目互联互通，共同推进“四好农村路”建设，实现农村公路扩容增量、补短提升、便捷畅通。

明晰思路强推进。坚持“以党员为先锋、以路为先导、以路为驱动”的工作思路，成立以工程和质量监督技术人员为主要成员的“四好农村路建设项目攻坚突击队”，依托“农村公路管理服务中心支部”“交通执法大队支部”等基层党组织，引导党员亮身份、晒承诺、作表率，跑基层、下一线、蹲工地，通过“比质量、比安全、比进度、比创新、比廉政”，实现基层党建与项目建设相结合、两促进、共提高，确保工程监管到位、关键把关到位、人员教育到位、风险把控到位。

工程建设过程中严格按照“七公开”“三同时”制度，落实施工单位自检、监理抽检，第三方检测和执法大队质量监督落实到位等制度，不定期抽检重要结构、关键工序、关键部位，把农村公路建设成为老百姓的“放心工程”。

2012年以来，怀远县共投入资金约18亿元，农村公路总里程达3640.571公里，农村公路密度达166.08公里/百平方公里。目前，该县实现农村路网与高速路、国省道无缝衔接，逐步实现20户以上自然村通硬化路，18个乡镇外连均实现二级及以上公路标准，连通相邻乡镇最短且路面宽度5米及以上的公路，形成良性交通大循环，为县域经济打造绿色发展新通道。

安徽农垦龙亢农场

科技赋能农业提质增效



安徽农垦龙亢农场利用高地隙植保机开展小麦化除作业。

本报讯(李峰 文/图)党的二十大报告指出：“全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”近年来，安徽农垦龙亢农场发挥农业科技辐射、农业种植模式示范引领作用，夯实周边60多万亩耕地粮食安全根基，直接带动农民增收1.3亿多元。

龙亢农场先后试验种植小麦、水稻、大豆、玉米等农作物新品种850余个，成功推广76个农作物新品种，集成并推广26项适用农作物高产栽培先进技术。作为安徽农垦皖垦种业育种基地，龙亢农场选育的7个农作物新品种通过省审定，2个农作物新品种通过国家审定。

在每年农闲及作物生长关键时期，龙亢农场面向农场职工和周边农民举办各类培训班、观摩会30余

场次，7000余人次参加培训。同时，科技人员深入周边乡镇开展农作物高产栽培技术、病虫害防治、农业政策信息等农业知识培训，把先进适用的农业技术推广到田间地头，赋能农业生产。

农场持续向周边农村推广应用农业生产绿色增产模式科技攻关，深入落实节肥、节药、节水、节种“四节”，植入专用品种、标准化栽培、农机标准化作业、测土配方施肥、土壤深松、秸秆还田、物联网技术“七植”农业生产技术，规模化、专业化、标准化、机械化、集约化、信息化、产业化“七化”现代农业生产方式，实现化肥农药零增长、良种良法良技配套、农机农艺农服结合、节本提质增效同步、生产生活生态融合发展。目前，龙亢农场3万亩耕地全部实现“吨粮田”，其中，2.1万余亩耕地实现了“吨半粮田”。

据不完全统计，通过农业科技的普及应用和农业种植模式的推广，龙亢农场周边60万亩耕地每年每亩节本增效220元。

河溜镇

党建引领推进“三治”融合

本报讯(刘流)栽花、种草、植树、拆除旱厕、清理垃圾、清排污水、清理畜禽粪污、清理村庄乱柴，利用废旧砖瓦、石埧、石磨，建设“五小园”“一组一会”议事广场、休闲步道、绘制文化墙等，怀远县河溜镇河溜村翁徐、徐塘小组通过建设“党建小院”，发挥党员先锋模范作用和“一组一会”优势，让群众参与到“村庄清洁”行动中，村庄面貌焕然一新。这是该镇以党建为引领推进“三治”融合，实现乡村治理现代化，助推乡村振兴的一个实例。

近年来，该镇以党建为引领，以群众需求为导向，以和谐发展作为动力，深化村民自治实践，以民主创新激活基层治理创新，完善村民议事形式，建立和完善村级权力监管机制，坚持“民事民议、民事民办、民事民管”原则，以“说”的公开、“商”的规范、“办”的主动、“评”的倒逼，调动和激发村民积极性、参与度和主体作用，推动村庄清洁、村集体经济等工作有效落实。

该镇建立完善以党组织为领导核心、村“两委”成员、村民代表为议事主体、村委会为执行主体、监委会为监督主体的村级“一核三体”运行机制，形成“大事一起干、好坏大家评、事事有人管”的民主自治生动局面。

“三治”融合搭建了“村务村事我监督、党务公开我知情、村务决策我参与”的治理平台，让我们老百姓自己说事、议事、定事、主事、干事，我们参与村务和发展经济的积极性更高了！”河溜镇永济村党员、村民代表陶华勇说。

祠堂村统筹用好美丽乡村建设各类资金资源，通过群众议事、定事、干部理事、做事，把政府投入和村级投入用到改善民生上，优先解决村道硬化、路灯亮化、文化广场、公厕建设、黑臭水体清理、畜禽养殖整治等村民关心关切的共性问题，提高村级公共服务全民共享水平。

在保持现有村民委员会设置格局的前提下，该镇对村民小组或自然村划片重整，根据群众意愿建立由老党员、村民代表、创业能人与“乡贤”等人员构成的“一组一会”村民理事会，建立健全提事、定事、办事到督事自治运行机制，让群众事情自己议、群众事情自己定、群众事情自己办。全镇86个“一组一会”理事会积极搭建特色和精品种养平台，领办创办合作社，大力发展现代特色农业，形成“一村一品”、多业联动的产业发展格局。

河溜镇党委书记杨亚辉介绍，去年以来，86个“一组一会”累计调处化解各类群众矛盾纠纷760余件(次)。

该镇建立完善以党组织为领导核心、村“两委”成员、村民代表为议事主体、村委会为执行主体、监委会为监督主体的村级“一核三体”运行机制，形成“大事一起干、好坏大家评、事事有人管”的民主自治生动局面。

“三治”融合搭建了“村务村事

我监督、党务公开我知情、村务决策我参与”的治理平台，让我们老百姓自己说事、议事、定事、主事、干事，我们参与村务和发展经济的积极性更高了！”河溜镇永济村党员、村民代表陶华勇说。

祠堂村统筹用好美丽乡村建设各类资金资源，通过群众议事、定事、干部理事、做事，把政府投入和村级投入用到改善民生上，优先解决村道硬化、路灯亮化、文化广场、公厕建设、黑臭水体清理、畜禽养殖整治等村民关心关切的共性问题，提高村级公共服务全民共享水平。

在保持现有村民委员会设置格局的前提下，该镇对村民小组或自然村划片重整，根据群众意愿建立由老党员、村民代表、创业能人与“乡贤”等人员构成的“一组一会”村民理事会，建立健全提事、定事、办事到督事自治运行机制，让群众事情自己议、群众事情自己定、群众事情自己办。全镇86个“一组一会”理事会积极搭建特色和精品种养平台，领办创办合作社，大力发展现代特色农业，形成“一村一品”、多业联动的产业发展格局。

河溜镇党委书记杨亚辉介绍，去年以来，86个“一组一会”累计调处化解各类群众矛盾纠纷760余件(次)。

该镇建立完善以党组织为领导核心、村“两委”成员、村民代表为议事主体、村委会为执行主体、监委会为监督主体的村级“一核三体”运行机制，形成“大事一起干、好坏大家评、事事有人管”的民主自治生动局面。

“三治”融合搭建了“村务村事我监督、党务公开我知情、村务决策我参与”的治理平台，让我们老百姓自己说事、议事、定事、主事、干事，我们参与村务和发展经济的积极性更高了！”河溜镇永济村党员、村民代表陶华勇说。

该镇建立完善以党组织为领导核心、村“两委”成员、村民代表为议事主体、村委会为执行主体、监委会为监督主体的村级“一核三体”运行机制，形成“大事一起干、好坏大家评、事事有人管”的民主自治生动局面。



县农村公路管理服务中心党员在检查待浇筑混凝土厚度